

В объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»,

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта» по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Владимировны  
на тему: «Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и  
цифровых преобразований в экономике»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая  
безопасность)

В условиях современных геополитических и экономических вызовов, тема экономической безопасности государства приобретает исключительную актуальность. Острота и сложность всего комплекса проблем, с которыми Россия столкнулась, предприняв попытку изменить свой колониально-сырьевой статус в сложившейся после распада СССР глобальной мирохозяйственной системе, с неизбежностью ставит на повестку дня вопросы комплексного обеспечения её стратегической безопасности. Многоплановость самой темы экономической безопасности предполагает непростой выбор, связанный с определением приоритетных направлений исследования. И то, что автор решил сосредоточиться именно на инновационно-цифровых аспектах проблемы, свидетельствует о его глубоком понимании существа современных процессов развития мировой экономики, характера противоречий, возникающих в ней, как на глобальном, так и на национальном уровне и их связи с вопросами обеспечения экономической безопасности государства и общества. В этой связи нельзя не отметить, что даже сама попытка автора разработать эффективный механизм обеспечения экономической безопасности в новых геополитических условиях, отличается определённой «инновационностью», поскольку, так или иначе, предполагает ответ на тезис, некогда сформулированный профессором МГУ И.Г. Милославским о том, что «только те инновационные преобразования могут считаться эффективными, которые обеспечивают качественное изменение системы в целом». Сегодня решение именно этой задачи во многом формирует содержание интриги противостояния России и «коллективного Запада», делая тематику данного исследования особенно актуальной.

Говоря о положительных сторонах работы, прежде всего, хотелось бы отметить многоуровневый «синтетический» подход автора к анализу объекта исследования, когда его теоретические аспекты органически сочетаются с прикладным структурным анализом, создавая целостное позитивное восприятие его научных и практических результатов. Особо хотелось бы отметить разработку автором оригинальной модели «цифровой адаптивной системы поддержки принятия решений по обеспечению экономической безопасности при осуществлении инновационной деятельности», представляющей собой «свежий» инновационный взгляд на процесс формирования условий повышения эффективности механизма обеспечения экономической безопасности, что можно смело ставить в заслугу автору. Равным образом, это относится и к авторской разработке системы инструментов государственного стимулирования инновационных и цифровых трансформаций регионального и отраслевого уровней. Также достойна признания авторская схема

взаимодействия институциональных кластеров в рамках известной модели (Triple Helix Model), совершенствование взаимосвязей в рамках которой, должно составить в будущем основу той самой «целостной трансформации» российской социально-экономической модели, обеспечить её новое историческое качество.

В плане теоретической фундаментальности и научно-практической обоснованности выводов и результатов, работа Кузнецовой М.Т. также производит весьма положительное впечатление. Теоретической и методологической основой исследования стали труды ведущих отечественных и зарубежных учёных-экономистов. При написании диссертации автор широко использовал широкий спектр экономико-математических и статистических методов исследования, в том числе корреляционно-регрессионный анализ, метод проведения опросов, экспертных оценок и другие известные методы.

Работа, как видится, свободна от сколь-либо серьёзных недостатков. Хотя некоторые вопросы, например, методологического характера, по ходу ознакомления с авторефератом, всё-таки возникали. Так, осталось не совсем понятным употребление разделительного союза «и» между «инновационными» и «цифровыми» (изменениями, преобразованиями). Хотелось бы более чёткого понимания авторского взгляда на характер их «диалектической» взаимосвязи в плане соотношения их «синонимичности» - «антиномичности».

Представленная в работе методика обеспечения экономической безопасности на основе мониторинга зон риска, базируется на принципе пошаговой процедуры его реализации. Хотелось бы уяснить, сколь «инновационен» такой подход, с точки зрения вклада в научную новизну исследования?

Впрочем, высказанные замечания не снижают общий высокий уровень теоретического представления и практической значимости исследования, а, скорее, являются развитием тезиса о том, что «недостатки работы являются продолжением её достоинств».

На основании содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертация Кузнецовой М.В. «Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике» является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей всем критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям, а ее автор, Кузнецова Мария Владимировна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доцент кафедры мировой экономики экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова», кандидат экономических наук;

 (Дунаев Сергей Анатольевич)  
09.09.2022.

Контактная информация:

МГУ им. М.В. Ломоносова, экономический факультет

Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, стр.46, 3-й учебный корпус,

Телефон: +7 (495) 939-34-95;

e-mail: dunaev@econ.msu.ru

Подпись  удостоверяю  
Зав. канцелярией экономического  
факультета МГУ

